
 

 

1 

     Ερωτήσεις κατανόησης κεφ. 1 σελίδας   201 - 203  

                                           Ι 

Σε καθεµιά από τις παρακάτω περιπτώσεις να κυκλώστε το γράµµα  Α,  αν ο 

ισχυρισµός είναι αληθής και το γράµµα  Ψ,  αν ο ισχυρισµός είναι ψευδής, 

αιτιολογώντας συγχρόνως την απάντηση σας. 

  

1. 

Αν    f(x) = lnx      και     g(x) = e
–x

 ,   τότε  

α)     (g o f)(x) = 
1

x
 ,   *x R∈                                                                     A               

β)     (f o g)(x) = −x,   x R∈                                                                                        Ψ 

Αιτιολογία 

α)     Είναι ψευδής διότι  

        fD  = (0,  +∞) ,    gD  =�  

        Το πεδίο ορισµού της   g o f   είναι το σύνολο 

        Dgof = { x f  gD    f(x) D }∈ µε ∈  ,  δηλαδή   x > 0  µε  lnx R∈   ⇒     x >0   

        Άρα   Dgof = (0,  +∞ )    και όχι το  *R  

β)     Είναι αληθής διότι  

        Dfog = { x g fD    g(x) D }∈ µε ∈ ,    δηλαδή   x∈� µε    e
–x 

> 0,   οπότε  

        Dfog =�    και    (f o g)(x) = f(g(x)) = lne
–x  

= −x  

 

2. 

Αν 
x 1

f (x)
lim

x 1→
= ∈

−
� � ,    τότε 

x 1
lim f (x) 0
→

=                                                                 Ψ 

Αιτιολογία 

Θέτω    
f (x)

g(x)
x 1

=
−

    µε   
x 1
lim g(x)
→

= � . 

Τότε    f(x) = (x−1)g(x)   ⇒     
x 1 x 1
lim f (x) lim(x 1)g(x) 0 0
→ →

= − = ⋅ =�  
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3. 

Είναι  
2 2x 0 x 0 x 0

1 1
lim x lim x lim 0

x x x x→ → →

   = ⋅ = ⋅  + +  
2x 0

1
lim 0

x x→
=

+
            Α                      

Αιτιολογία 

Είναι ψευδής, διότι ο πολλαπλασιασµός   0 ·
2x 0

1
lim

x x→ +
    δε δίνει αποτέλεσµα 0, 

αφού είναι η απροσδιόριστη µορφή   0(+∞ )   ή   0(− ∞ ) 

 

 

4.  

Αν   f(x) > 1  για κάθε x R∈   και υπάρχει το   
x 0
lim f (x)
→

,   τότε  

κατ’ ανάγκη    
x 0
lim f (x)
→

> 1                                                                     Α                        

Αιτιολογία 

Είναι ψευδής,   διότι µπορεί να είναι   
x 0
lim f (x)
→

=1 

Π. x       Για τη συνάρτηση   f(x) = 
2 ,x  1 x 0

    
3 , x 0

 + ≠


=
      

                                             είναι  f(x) > 1  για κάθε x R∈  και 
x 0
lim f (x)
→

=1 

 

5.  

Ισχύει :    α)   
x

1
lim x 1

x→+∞

 ⋅ ηµ = 
 

                                                                 Ψ 

                β)  
x

x
lim 1

x→+∞

ηµ
=                                                           Α                         

Αιτιολογία 

Το   (α)   είναι  αληθής  διότι : 

Θέτω    
1

u
x
= ,   οπότε  u 0→ . 

Αλλά    
1

x
u
= ,  οπότε   

x

1
lim x

x→+∞

 ⋅ηµ 
 

 = 
u 0

1
lim u

u→

 ⋅ηµ 
 

 = 
u 0

u
lim 1

u→

ηµ  = 
 

 

Το   (β)   είναι ψευδής διότι : 

x 1 1
x

x x x

ηµ
= ηµ ≤      ⇒      

1 x 1

x x x

ηµ
− ≤ ≤             

Επειδή  όµως   
x

1
lim

x→+∞
 = 0,    από το κριτήριο παρεµβολής θα είναι  

x

x
lim

x→+∞

ηµ
= 0 
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6. 

Αν    0 ≤  f(x) ≤  1   κοντά στο 0,   τότε   2

x 0
lim(x f (x))
→

= 0                                       Ψ 

Αιτιολογία 

Είναι αληθής διότι : 

0 ≤  f(x) ≤  1   ⇒    0 ≤  x
2
 f(x) ≤  x

2
    και επειδή    2

x 0
lim x
→

= 0, από το κριτήριο 

παρεµβολής θα είναι και   2

x 0
lim(x f (x))
→

= 0. 

 

7. 

Αν   
2

1
f (x)

x
≤ ,   x∈(α,  +∞ ),   τότε κατ’ ανάγκη θα είναι                     Α            

x
lim f (x)
→+∞

= 0 

Λύση  

Είναι ψευδής . Μπορεί η f να µην έχει καν όριο στο  +∞  

 

 

8. 

Αν υπάρχει το  
x 6
lim(f (x)g(x))
→

,  τότε είναι ίσο µε   f(6)g(6)                    A                              

Αιτιολογία 

Είναι ψευδής διότι δεν ξέρουµε αν η   f(x)g(x)   είναι συνεχής στο 6. 

 

 

9. 

Αν  
ox x

lim f (x) 1
→

= ,   τότε κατ’ ανάγκη θα είναι                                      Α 

   
ox x

lim f (x) 1
→

=  ή  
ox x

lim f (x) 1
→

= −  

Αιτιολογία 

Είναι ψευδής διότι µπορεί το   
ox x

lim f (x)
→

  µπορεί να µην υπάρχει. 

Π .χ  Για τη συνάρτηση 
x

f (x)
x

=  έχουµε  

x 0
lim f (x)
→

=
x 0

x
lim

x→
=1 ενώ το 

x 0
lim f (x)
→

δεν υπάρχει  
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10. 

Αν 
ox x

lim f (x) 0
→

=  τότε 
ox x

lim f (x)
→

 = 0                                                                           Ψ 

Αιτιολογία 

Από τον ορισµό του ορίου (είναι εκτός ύλης ) έχουµε  

ox x
lim f (x)
→

= �  ⇔
ox x

lim[f (x) ] 0
→

− =� ⇔
ox x

lim f (x) 0
→

− =�  

Για � =0 προκύπτει το ζητούµενο  

 

11. 
Αν η   f   είναι συνεχής στο  �   και για x ≠  4 ισχύει                                                  Ψ 

2x 7x 12
f (x)

x 4

− +
=

−
 ,   τότε    f(4) = 1 

Αιτιολογία 

Είναι αληθής διότι : 

f   συνεχής   ⇒      f(4) = 
x 4
lim f (x)
→

= 
2

x 4

x 7x 12
lim

x 4→

− +
−

 

                                                      =
x 4

(x 4)(x 3)
lim

x 4→

− −
−

 

                                                      =
x 4
lim(x 3)
→

−  = 1 

 

12. 
Αν η  f  είναι συνεχής στο [−1,  1]   και   f(−1) = 4,    f(1) = 3,                                     

τότε υπάρχει πραγµατικός αριθµός   xo∈(−1,  1)   έτσι ώστε                                  Ψ 

f(xo) = π                          

Αιτιολογία 

Είναι αληθής διότι : 

Η f συνεχής στο   [−1,  1] ,   f(−1) ≠  f(1)    και   3 < π < 4  

Από θεώρηµα ενδιαµέσων τιµών υπάρχει xo∈(−1,  1) έτσι ώστε f(xo) = π 
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Β

                                         ΙΙ 

Κυκλώστε την σωστή απάντηση σε κάθε µία από τις παρακάτω ερωτήσεις  

1. 

Αν 
ox x

lim f (x)
→

= �   και   
ox x

lim g(x) m
→

= ,    � , m∈�    και   f(x) < g(x)   κοντά στο xο 

τότε κατ’ ανάγκη θα είναι : 

Α)   � < m                          � ≤  m                    Γ)  � ≤  m 

∆)   �  = m                  Ε)    m <�  

 

2. 

Το όριο   
2 3

2 3x

(1 2x )
lim

(x 1)→+∞

−
+

     είναι ίσο µε  

Α.   8                 Β.   1                 Γ.   0                  ∆.   +∞                            −8 

 

3. 

Το     

3 2 3 2

2x

x x 1 x x
lim

x→+∞

− − − +
     είναι ίσο µε  

Α.   +∞                       Β.   − ∞                      Γ.   1                ∆. −1                           0 

 

4. 

Αν το     
o

3 2

3x x

x x 2x
lim

x x→

− −

−
   δεν υπάρχει,  τότε  

Α.  xo = 0                B.  xo = 2                Γ.  xo =−1                         xo = 1           

 

                                         ΙΙΙ 

1.  

∆ίνονται οι συναρτήσεις        f(x) = 
2

1
1

(x 2)
+

−
       και         

2

1
g(x)

x 1
=

−
 

Από τους παρακάτω ισχυρισµούς λάθος είναι ο : 

    Α )   η g είναι συνεχής στο 2 

     Β)    η f είναι συνεχής στο 1 

             η g  έχει δύο σηµεία στα οποία δεν είναι συνεχής 

     ∆) 
x
lim f (x) 1
→+∞

=  

 

Ε 

Ε 

∆ 
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2.  
Ποια από τα παρακάτω όρια είναι καλά ορισµένα;  

          
20

x 0
lim x x 1
→

− +                        Β.  
20

x 0
lim x x 1
→

− −  

         9

x
lim 3x x 1
→+∞

+ −                       ∆.  9

x
lim 3x x 1
→−∞

+ −  

          3

x 0
lim[ln(x x 1)]
→

+ +                   ΣΤ.  3

x 0
lim[ln(x x 1)]
→

+ −  

 

3. 
∆ίνεται η συνάρτηση  f  η οποία είναι συνεχής στο   ∆ = [0,  3]  µε 

 f(0) =2,     f(1) =1   και    f(3) =−1  

Ποιος από τους παρακάτω ισχυρισµούς δεν προκύπτει κατ’ ανάγκη από τις υποθέσεις;  

     Α.    Υπάρχει   xo∈(0,  3)   τέτοιος, ώστε   f(xo) = 0 

     B.    
x 3
lim f (x) 1

−→
= −  

     Γ.     
x 2
lim f (x) f (2)
→

=  

    ∆.      [-1,  2] ⊆  f(∆) 

             Η µέγιστη τιµή της  f  στο  [0,  3]  είναι το 2 και η ελάχιστη το −1  

 

 

Α 

Γ 

Ε 

Ε 


